
РЕЦЕНЗИИDOI: [10.17805/ggz.2019.4.8](https://doi.org/10.17805/ggz.2019.4.8)**Крым в русской литературе путешествий***Э. Д. Коваленко**Донбасская юридическая академия, г. Донецк*

Рецензия на рукопись книги В. Г. Науменко «Классический полуостров: Крым в русской литературе путешествий последней четверти XV — начала XX века».

Ключевые слова: Крым; Россия; русская литература; литература путешествий; путешествия; литературоведение; культурология; В. Г. Науменко; рецензии

Crimea in Russian Travel Literature*E. D. Kovalenko**Donbass Law Academy, Donetsk*

This is a review of the manuscript of Valentina G. Naumenko's book entitled "Classical Peninsula: Crimea in Russian Travel Literature of the Last Quarter of the 15th — the early 20th century".

Keywords: Crimea; Russia; Russian literature; travel literature; travels; literary studies; culturology; V. G. Naumenko; reviews

Подготовленный доктором филологических наук, профессором Валентиной Георгиевной Науменко первый том книги «Крым в русских дипломатических документах, эпистолярном наследии российских государей и послов, в их записках последней четверти XV–XVIII веков, или Крымская служба дипломатов Старой России» двухтомника «Классический полуостров: Крым в русской литературе путешествий последней четверти XV — начала XX века» адресован студентам и аспирантам, ученым и политикам, проявляющим повышенный интерес к отечественной истории, истории отношений России и Крыма и готовность ее углубленно изучать в рамках общественно-политической деятельности, а также для широкого круга читателей.

В книге не прослеживается диагностика исторического травматизма, а идет профессиональная оценка исторических событий с точки зрения патристического позитивизма. Грамотно и профессионально выстроенная документальная и художественная галерея событий определяет удачную архитектуру

тонику книги, позволившую автору в строго логической последовательности установить специфику исследуемых исторических событий.

За последние годы в Российской Федерации были проведены глубокие преобразования в сферах политического регулирования, территориального обеспечения, организации дипломатической практики. Однако процесс «совершенствования» системы либерализма и его учений продолжается и сегодня. В условиях ментально-идентифицированной разобщенности, построенной на либеральной пропаганде, исторические определенности приобретают все более массовый характер и требуют толкования. Для политической сферы в целом в настоящее время характерны такие негативные явления как:

- низкая правовая дисциплина;
- непрекращающееся умножение и усложнение пропагандистских схем;
- значительная латентность независимых аналитических центров, общественных негосударственных организаций (даже лояльных к власти), иностранных экспертов и многих других «советников», якобы содействующих качественному принятию политических решений;
- слабое совершенствование процессов накопления либеральной средой ресурсного и функционального потенциала;
- медленная консолидация представителей свободомыслящей интеллигенции.

События последних лет свидетельствует о том, что значительные трудности приходится преодолевать в ситуациях, когда познающему субъекту противостоят многочисленные логические и информационные барьеры. Одна из наиболее существенных причин возможных заблуждений при общественной оценке событий заключается в объективной ограниченности возможностей получения достоверной информации по конкретным историческим фактам.

Сложившееся положение в определенной степени объясняется сложностями объективного характера, в частности, особой сложностью конструкций политической деятельности РФ в условиях противостояния вооруженной агрессии Украины против ДНР и ЛНР, а также в какой-то степени и множественностью подходов к пониманию сущности Республики Крым как исторического проявления среди ученых и политиков. В связи с этим изучение в современный политический период геополитических реформ, несомненно, актуально. Исторические и политические аспекты требуют всестороннего анализа и изучения, в первую очередь — с позиции толкования дипломатических отношений.

Указанные проблемы профессором В. Г. Науменко поставлены в аспекте повышения надежности исторической справедливости при условии

правомерности выводов и последующего усовершенствования международных отношений в целом и относительно двусторонних отношений в частности. Следует отметить, что историческую базу книги составляют не только выстроенные исторические факты, но и широкая дипломатическая документалистика.

Методология книги базируется на диалектическом подходе к осмыслению поставленных в ней международных проблем на дипломатических началах «через судьбы и документы дипломатов». Значительный теоретический и практический интерес составляют концептуальные выводы относительно социально-феноменальных особенностей отношений между Россией и Крымом, в контексте исхода российско-европейских дипломатических отношений.

Таким образом, книга является феноменальным летописным трудом, в котором анализируются в том числе и исторические события XXI века, которые не требуют особых аргументов и воспринимаются не как хотелось бы, а как должно быть.

Обоснованное фактическим материалом прошлое и настоящее Крыма в своей совокупности развязывают конкретное историческое противостояние как типичную форму борьбы.

Первая глава книги «От союза к конфронтации» затрагивает исторический период 1474–1521 гг. Автор отказалась от подробного изложения событийного материала и перегрузки фактами и избрала путь углубленного изучения истории дипломатии — познание самой сути исторического процесса, попытку осмыслить его, выявить причинно-следственные связи между событиями, проследить этапы развития. В. Г. Науменко использует тематическое изложение, что помогает уловить преемственность. Но в то же время просматривается попытка преодолеть негативные моменты данной методики изложения через установление взаимосвязи явлений. Читателю даются конкретные краеведческие знания об сложившихся историко-политических тенденциях. Текст сопровождается иллюстрационным материалом, репродукциями, картами и схемами. Глава содержит богатый справочный материал.

Вторая глава книги охватывает период царствования Ивана IV Грозного. В главе раскрываются его способности дипломатической игры и подбора Крымского посольского прихода.

В третьей главе книги отображены единственные в своем роде исторические вехи дипломатии Руси. Показана борьба за безопасность ее южных границ перед временами Смуты от продолжающейся конфронтации, когда считалось, что большая часть отношений фактически строилась крымскими татарами, до мирных договоров.

Четвертая глава книги раскрывает историю Крыма в один из самых сложных исторических периодов становления Руси — начало и середина XVII в. Читатели могут ознакомиться с определяющими моментами истории. Богатый справочный материал содержит креативные проекты, имена исторических деятелей, списки источников по истории дипломатии России начала и середины XVII в., что позволит глубже изучить эпохальные события.

В пятой главе читатели узнают о формировании многонациональной структуры отношений. Разносторонне представлена для изучения тема «Слова и дела русско-татарско-турецко-украинского диалога».

Шестая глава «XVIII век о... XVIII веке. Образ Петербурга и Крыма в посольских и военных документах. Живые вопросы — живые ответы Петровского времени и его наследников» представляет ключевой этап истории Крымского ханства, Турции и Российской империи в начале XVIII в. В книге хронологически изложен обширный краеведческий материал о дипломатических страстях и войнах, новой политике и модернизации.

Завершает первый том книги глава «От вечного мира до присоединения Крыма к России». Главными целями политики России в «крымском деле» оставались обеспечение независимости Крыма от султана и усиление российского влияния, уничтожение турецких крепостей на подступах к России. В книге собран богатый материал, отражающий дипломатическую борьбу Руси с Османской империей в эпоху Просвещения (начало краха Османской империи и политическая ситуация в Европе; причины и предпосылки для присоединения Крыма). В книге имеются черно-белые и цветные иллюстрации. Работа содержит уникальный в своем роде архив «Крымский вопрос».

По типу книга является декларативной, профессор В. Г. Науменко не навязывает какую-то определенную точку зрения, а осторожно подходит к изложению и оценке явлений. Главы достаточно большие по объему, однако читаются и усваиваются довольно легко, не перегружены информацией, но раскрывают причинно-следственные связи и явления. К достоинствам книги можно отнести наличие сюжетов, которые ранее просто игнорировались или не получали должного освещения. Кроме того, автор большое внимание уделила выявлению главных закономерностей в развитии отношений России и Крыма, знакомству читателей с национальным своеобразием крымской истории.

Дата поступления: 16.08.2019 г.

Коваленко Эдуард Дмитриевич — кандидат юридических наук, первый проректор ГОУ ВПО «Донбасская юридическая академия». Адрес: 83049, ДНР, г. Донецк, ул. Лебединского, 9. Эл. адрес: eduard.pakhomov.69@mail.ru

Kovalenko Eduard Dmitrievich, Candidate of Law, First Vice-rector, Donbass Law Academy. Postal address: 9, Lebedinskogo St., 83049 Donetsk, Donetsk People's Republic. E-mail: eduard.pakhomov.69@mail.ru

Для цитирования:

Коваленко Э. Д. Крым в русской литературе путешествий [Электронный ресурс] // Горизонты гуманитарного знания. 2019. № 4. С. 104–108. URL: <http://journals.mosgu.ru/ggz/article/view/1064> (дата обращения: дд.мм.гггг). DOI: [10.17805/ggz.2019.4.8](https://doi.org/10.17805/ggz.2019.4.8)